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ВВ
ој ска Срби је је после седам
деце ни ја поно во „доби ла” вер -
ску слу жбу, на осно ву Уред бе
о врше њу вер ске слу жбе у
ору жа ним сна га ма, коју је Вла -

да усво ји ла у мар ту 2011. годи не. Тај
доку мент пред ви ђа да вер ску слу жбу у
Вој сци оба вља ју војни свештеници, од-
носно верски слу жбе ни ци црка ва и
вер ских зајед ни ца пра во слав не, като -
лич ке, мусли ман ске, јевреј ске, еван ге -
ли стич ке и рефор ма тор ских црка ва.
Окон чан је при јем прве групе војних
свештеника, верских службеника, и
њихо вих помоћ ни ка, избор и поставље-
ње у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у
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Јав ност је  бла го вре ме но инфор ми са на o фор ми ра њу про сто ра
за бого слу же ње у коман да ма и једи ни ца ма Вој  ске и 
зна чај  ни јим вер ским актив но сти ма,  али се,  запра во,  
мало зна како вер ска слу жба функ ци о ни ше у касар на ма,
вежба ли шти ма и на тере ни ма.  Увид у тај  сег мент рада у 
Дру гој  бри га ди Коп не не вој  ске све до чи да непо зна ни ца и даље
има,  али да,  несум њи во,  „задо во ља ва ње вер ских 
потре ба” при пад ни ка систе ма одбра не пози тив но ути че 
на њихов духов ни живот,  вер ска осе ћа ња,  про фе си о нал но 
пона ша ње у касар ни и ван ње,  те морал и патри от ску свест,  
а  на тај  начин и на уна пре ђе ње опе ра тив них 
спо соб но сти систе ма.    

ВЕР СКА СлУ ЖБА У ДРУ ГОЈ БРИ ГА ДИ 
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скла ду с тра ди ци јом срп ске вој ске,
што пози тив но ути че на морал срп ских
вој ни ка, јача ње њихо вих духов них
вред но сти, вој нич ких и људ ских врли -
на, него ва ње патри о ти зма и обли ко ва -
ње гра ђан ске одго вор но сти. 

Мно ги се, међу тим, пита ју да ли
офи ци ри и вој ни ци сва ког дана „задо -
во ља ва ју” сво је вер ске потре бе, и како
успе ва ју да их „поми ре” с редов ним
про фе си о нал ним оба ве за ма. Тако ђе,
инте ре су је их да ли, на при мер, вој ни
све ште ник може да оба вља сахра не,
крште ња, вен ча ња и оста ле цркве не
обре де за потре бе при пад ни ка Вој ске
Срби је. Одго во ре смо потра жи ли у
Дру гој бри га ди, једи ни ци Коп не не вој -
ске у којој посто је бого слу жбе ни про -
сто ри за вер ни ке две веро и спо ве сти –
пра во слав не и ислам ске.

Све ште ник у Коп не ној
зони без бед но сти

У Дру гој бри га ди посто је три
бого слу жбе на про сто ра за пра во слав -
не вер ни ке – у Кра ље ву, Рашки и
Новом Паза ру, а уско ро ће се отво ри -
ти и у Ужич кој Поже ги, док је у Новом
Паза ру фор ми ран бого слу жбе ни про -
стор за при пад ни ке ислам ске веро и -
спо ве сти. У кра ље вач кој касар ни „Риб -
ни ца” посве ћен је Све тим апо сто ли ма
Петру и Павлу, Жич ка епар хи ја опре -
ми ла га је 2013. годи не ико но ста сом,
цркве ним сасу дима, оде жда ма, бого -
слу жбе ним књи га ма и оста лим цркве -
ним потреп шти на ма. У једи ни цу је убр -
зо при мљен и вој ни све ште ник Сте ван
Сте ва но вић и поста вљен за начел ни ка
гру пе за вер ске посло ве Бри га де. 

Вер ске актив но сти „зажи ве ле” су
у касар на ма тог саста ва, а поруч ник
Сте ва но вић посеб но је поно сан на
анга жо ва ње у Коп не ној зони без бед -
но сти, јер је оби шао базе на адми ни -
стра тив ној лини ји пре ма Косме ту и
омо гу ћио при пад ни ци ма једи ни це да

„испу не вер ске потре бе” и у спе ци -
фич ним усло ви ма. 

– На база ма сам испо ве дио већи
број вој ни ка, раз го ва рао са људи ма и
обе ле жио неко ли ко вер ских пра зни ка
– наво ди он. 

До про шло го ди шњег маја, вер ске
потре бе при пад ни ка пеша диј ског
бата љо на из Рашке регу ли са не су
одла ском у вер ске објек те ван једи ни -
це. Напо ри ма прет по ста вље не коман -
де, анга жо ва њем ефек ти ве оде ље ња
за инфра струк ту ру 21. пеша диј ског
бата љо на и сарад њом са Рашко-при -
зрен ском и Косов ско-мето хиј ском
епар хи јом адап ти ра на је про сто ри ја у
касар ни и напра вље на капе ла посве ће -
на Све том Симе о ну Миро то чи вом.
Капе лу је 13. маја, про шле годи не,
осве штао епи скоп Рашко-при зрен ски
и косов ско-мето хиј ски Тео до си је и
том при ли ком при че стио при пад ни ке
пеша диј ске чете Дру ге бри га де, који
су кра јем маја про шле годи не упу ће ни
у миров ну миси ју UNIFIL у Либа ну.
Ста ре ши не и вој ни ци бата љо на од
тада вер ске потре бе „реа ли зу ју” у
капе ли по пла но ви ма актив но сти гру -
пе за вер ске посло ве Бри га де. Бого -
слу же њи ма се при су ству је добро -
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вољ но, у скла ду са кано ни ма Срп ске
пра во слав не цркве, нај че шће у јутар -
њем пери о ду. 

– Све већи број при пад ни ка једи -
ни це при су ству је бого слу же њу, мада
сва ко сво је вер ске потре бе „задо во ља -
ва” на себи свој ствен начин, поје ди -
нач но. Еле мен ти који кроз кано не Срп -
ске пра во слав не цркве гра де духов ног
чове ка, у већем делу могу се пои сто ве -
ти ти с Кодек сом части припадника
Војске Србије, што има пози ти ван ефе -
кат на рад и про фе си о нал но пона ша ње
при пад ни ка једи ни це у касар ни и ван
ње – исти че коман дант 21. пеша диј -
ског бата љо на пот пу ков ник Ђор ђе
Белић.

Ста ри ји вод ник прве кла се Дра ган
Загра ђа нин уче ство вао је у мул ти на ци -
о нал ним опе ра ци ја ма на Кипру и у
Либа ну и запа зио да су при пад ни ци
ору жа них сна га Сло вач ке и Шпа ни је
има ли и сво је цркве, капе ле и све ште -
ни ке у миров ним миси ја ма. Он је са
коле га ма посе ћи вао хри шћан ске хра -
мо ве у Либа ну, а с Кипра је кући донео
ико ну Све тог Пан те леј мо на. Загра ђа -
нин и ста ри ји вод ник прве кла се Мар -
ко Чепер ко вић сма тра ју да је добро
што има ју могућ ност да вер ске потре -

И УНИ ФОР МА И МАН ТИ ЈА
Вој ни све ште ник Сте ван Сте ва но вић завр шио је Бого слов ску сред њу

шко лу и Бого слов ски факул тет у Фочи. Радио је као веро у чи тељ у бео град ској
општи ни Пали лу ла и општи ни Уб. После слу же ња вој ног рока у Цен тру за обу -
ку у Ваље ву и Гар ди одлу чио је да кон ку ри ше за место вој ног све ште ни ка.

– Све стан сам да ће се у мом послу сва ко днев но пре пли та ти вој нич ко и
вер ско, уни фор ма и ман ти ја. Када оба вљам бого слу жбе ну делат ност онда сам
у ман ти ји, а у свим оста лим ситу а ци ја ма у уни фор ми. То ми не пада тешко.
Ман ти ја је моја прва уни фор ма, али сам се брзо нави као и на вој ну. Вер ске
задат ке оба вљам с љуба вљу, а све вој не оба ве зе, почев од јутар њег вежбања
и мар ше ва, до саста на ка и ана ли за, крај ње про фе си о нал но. После смо тре
одла зим на јутар ње бого слу же ње или литур ги ју, а потом оби ла зим једи ни це и
раз го ва рам са коле га ма који за тим има ју потре бу. Раду је ме све већи број ста -
ре ши на, вој ни ка и цивил них лица који дола зе у бого слу жбе ни про стор и иска -
зу ју сво ја вер ска осе ћа ња.
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бе „испу не” у касар ни и да тре ба вра -
ти ти ста ре оби ча је.

– Уво ђе ње вер ске слу жбе у Вој ску
Срби је сва ком од нас мно го зна чи –
потвр ђу је и десе тар Вла дан Лен гу ра.

При пад ни ци Дру ге бри га де и вој -
ни пен зи о не ри из кра ље вач ког гар ни -
зо на обра ћа ју се вој ном све ште ни ку
Сте ва ну Сте ва но ви ћу и за сахра не,
крште ња, вен ча ња и оста ле цркве не
обре де. Он насто ји да сви ма иза ђе у
сусрет, уз обавезно усаглашавање са
локалним свештеницима, мада такве
актив но сти још нису „искри ста ли са не”. 

Џума у касар ни

У Новом Паза ру, кра јем 2013.
годи не, отво ре на су два бого слу жбе на
про сто ра у касар ни. Литур ги ју пово -
дом осве ће ња пра во слав не капе ле
пред во дио је епи скоп Рашко-при зрен -
ски Тео до си је, а цере мо ни ју отва ра ња
бого слу жбе ног про сто ра за при пад ни -
ке ислам ске веро и спо ве сти водио је
реис-ел-уле ма Ислам ске зајед ни це
Срби је Адем Зил кић. Коман дант 28.
меха ни зо ва ног бата љо на пот пу ков ник
Жељ ко Сми ља нић исти че да је ново па -
зар ска касар на једи на у Коп не ној вој -
сци где се један поред дру гог нала зе
бого слу жбе ни про сто ри у који ма и
пра во слав ци и мусли ма ни има ју свој
моли тве ни кутак. Посеб на пажња у
касар ни „Рифат Бур џе вић Тршо” при -
да је се и нави ка ма при пад ни ка у исхра -

ни, одно сно хра ни у вре ме пра во слав -
ног поста, као и у вре ме Рама за на. 

У меха ни зо ва ном бата љо ну нема
вој ног све ште ни ка, али се тај про блем
реша ва анга жо ва њем војног свеште-
ника Сте ва на Сте ва но ви ћа, глав ног вој -
ног има ма Муста фе Јусуф спа хи ћа и
њего вог помоћ ни ка застав ни ка Елви ра
Сма и ла ги ћа. При ли ком отва ра ња мес -
џи да, моли тве ног про сто ра, реис-ел-
уле ма Ислам ске зајед ни це Срби је Зил -
кић нагла сио је да је уво ђе ње вер ске
слу жбе у касар не вели ки дан за Вој ску
Срби је, Ислам ску зајед ни цу, држа ву и
дру штво у цели ни. Пока за ло се да је то
заи ста тако, јер је у Новом Паза ру дуго
била глав на вест да су ста ре ши не и вој -
ни ци ислам ске веро и спо ве сти били на
џуми у касар ни. Инфра струк ту ра мес -
џи да била је у над ле жно сти Вој ске
Срби је, док је Ислам ска зајед ни ца

обез бе ди ла мим бер, михраб и потреб -
ну лите ра ту ру. Глав ни вој ни имам капе -
тан Јусуф спа хић и помоћ ник застав ник
Сма и ла гић дола зе на пет ков ни џума
намаз, али је мес џид отво рен 24 сата,
тако да вер ни ци могу намаз да оба ве и
без при су ства има ма. 

Зани мљи во је да при пад ни ци Вој -
ске Срби је ислам ске веро и спо ве сти и
у сво је сло бод но вре ме дола зе у вер -
ски обје кат у касар ни, мада могу да
оду и у било коју џами ју у гра ду. Од
десе та ра Јасми на Тртов ца сазна је мо
да су ста ре ши не и рани је омо гу ћа ва -
ле вој ни ци ма ислам ске веро и спо ве -
сти да иду на моли тве, али да сада
мно го лак ше „реа ли зу ју” вер ске
потре бе. У вер ски обје кат у Новом
Паза ру дола зе и вој ни ци из Рашке,
попут Хари са Буга ри ћа.

– Захва лан сам коман дан ту пот пу -
ков ни ку Бели ћу што нам редов но омо -
гу ћа ва да дође мо у вер ски обје кат у
Новом Паза ру. Сигур но је да ће се
више мла ди ћа и дево ја ка ислам ске
веро и спо ве сти при ја вљи ва ти да буду
про фе си о нал ни вој ни ци, пошто могу
без ика квих пре пре ка да оба вља ју вер -
ске обре де – каже он.

У касар на ма Дру ге бри га де ста ре -
ши не и вој ни ци посте пе но се при ви ка -
ва ју на посто ја ње бого слу жбе них про -
сто ра, а у днев не оба ве зе вој ни ка све
чешће се угра ђу ју и вер ске актив но сти.
С дру ге стра не, вој ни све ште ни ци, од-
носно верски службеници бри ну о
духов ном живо ту, вер ским осе ћа њи ма
и оби ча ји ма, што несум њи во јача
морал и патри от ску свест при пад ни ка
Вој ске, а на тај начин и опе ра тив не
спо соб но сти наше вој ске. ƒ

Зоран МИЛА ДИ НО ВИЋ
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МОРАЛ НЕ И ДУХОВ НЕ ВРЛИ НЕ
Застав ник Елвир Сма и ла гић није оче ки вао да ће у Вој сци Срби је оба вља ти

дужност помоћ ни ка глав ног вој ног има ма, јер је иза њега под о фи цир ска кари -
је ра. Сред њу вој ну шко лу завр шио је у Сара је ву, а оба вљао је коман дир ске
дужно сти у 28. меха ни зо ва ном бата љо ну у Новом Паза ру.

– Сре ћан сам и поно сан што могу да допри не сем јача њу вер ске слу жбе у
Вој сци Срби је и уна пре ђе њу морал них и духов них врли на наших при пад ни ка –
каже застав ник Сма и ла гић.
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